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Çocuklarınız.
onların fırsatlar
Danİmarka’da ebeveyn olmak
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Bütün ebeveynler çocuklarının mutlu 
olmalarını ve başarıya ulaşmalarını 
isterler. Çocuklar mutluluk ve gurur, ve 
de endişe kaynağıdırlar: 

Çocuklarım iyi bir eğitim alacak ve iyi bir 
iş sahibi olacaklar mı? Evlenecekler mi? 
Torunlarım olacak mı? Ailemizin gelenk 
ve göreneklerine sahip çıkacaklar mı? 
Mutlu olacaklar mı? 

Ebeveyn olarak çocuklarınızı yaşamla 
yüzleşmeye/karşı karşıya gelmeye hazır 
hale getirmek için onlara yardım etme-
lisiniz. Danimarka’da sahip oldukları 
fırsatlardan yararlanmaları için O’nlara 
cesaret ve güç vermelisiniz. 

Danimarka’da yetişmeyenler için bu 
büyük bir mücadele olabilir. Gençlerin 
sahip oldukları fırsatları bulup değer-
lendirmekte ve doğru yolu bulmakta 
gençlere yardım etmek zor olabilir. 

Psikolog Basim Osman diyor ki: ”Ebe-
veynlerin önündeki en büyük mücadele, 
dışarısı ile ev arasında bir köprü kurabil-
mektir.” Yani çocuklara verilebilecek en 
iyi destek, ailenin gelenek ve görenekleri 
ile Danimarka toplumunun gelenek 
ve göreneklerini birleştirmekte onları 
desteklemek olmalı.

Walid El Jamal bu mücadeleyi biliyor: 
”Bizim çocuklarımız iki kültür arasında 
yaşıyorlar. Eğer bizler ebeveynler olarak 
toplum hakkında birşeyler bilmiyorsak, 
yada kendimiz yolumuzu kaybettiysek, 
çocuklarımıza yol gösteremeyiz.” 

Khadija Y. H. Abdi sosyal ve sağlık 
hizmetleri  yardımcısı ve 3 çocuk an-
nesi. Somali’de dünyaya gelmiş ve 35 
yaşında Danimarka’ya göçmüş. Khad-
ija kızının okulunda okul-aile birliği 
üyesi ve bir kadın derneği başlattı
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Çocuk eğitmek, geliştirmek ve etkile-
mek anlamına gelir. Ebeveyn olarak 
çocuklarınızı, onlara kurallar ve sınırları 
öğreterek, onları severek ve onlara gü-
ven vererek, eğitirsiniz. Bütün çocuklar 
ebeveynlerini taklit ederler: Sizler 
dürüstseniz, onlarda dürüst olurlar. Siz 
onlarla konuşursanız, onlarda sizinle 
konuşurlar. Siz onlara güvenir ve saygı 
gösterirseniz, onlarda size güvenir ve 
saygı gösterirler. Sizler çocuklarınızın en 
önemli rol modellerisiniz. 

Bütün ebeveynler çocukları için ellerin-
den geleninin en iyisini yapmak isterler. 
Ama en iyinin ne olduğunu bilmek zor 
olabilir: Okuldan sonra ne kadar dışarda 
kalmalılar? Kimlerle arkadaş olmalılar? 
Bir sevgilileri olmalı mı?

Diyalog yada ceza? 
Psikolog olarak Basim Osman ergenlik 
dönemindeki çocukları için endişelenen 
ve ne yapacağını bilemeyen bir çok veli 
ile karşılaşmış. Basim Osman ebeveyn-
lerin, gençlerin gözü ile dünyanın nasıl 
görüldüğünü anlamaya çalışmalarının 
önemli olduğunu düşünüyor. Birbirleri 
ile konuşmak ebeveynler ile gençler 
arasında karşılıklı anlayışa giden yoldur:

”Diyalog çocukları eğitmek için en iyi 
araçtır, ama en zor olanı da.” 

Walid El Jamal: ”Diyalog kolay değil ve 
benim çocuklarımın dünyasını tanımamı 
gerektirir. Ben oğlumla World of Warcraft 
oynamıyorum, ve Lady Gaga dinlemi-
yorum, ama bunların var olduğunu 
biliyorum. Çocuklarım yaşamlarında 

Çocuklarınıza yol göstermeye çalışırken, 
pek çok soru işareti ile karşı karşıya 
kalırsınız: 
Çocuklarımın ailenin kültüründen neyi 
almaları benim için önemli?
İyi bir gelecek için çocuklarıma nasıl yol 
gösterebilirim?
Ebeveyn olarak hangi sınırları koymak 
makul?
Kendi gençliğimi Danimarka’da 
geçirmeme rağmen, çocuklarıma nasıl 
destek olabilirim?

Anne yada baba olarak çocuklarınıza 
güven vermek sizin göreviniz. Yaşamda 
ilerlerken onlara destek olmak. İrili ufaklı 
sorularına cevap bulmakta onlara destek 
olmak. İki kültür arasında yaşayan bir 
genç olarak onlara destek olmak. 

Çocuklarınızın önünde sayısız zengin-
likte fırsatlar bulunuyor. Elinizdeki bu 
rehberden, Danimarka toplumunda sa-
hip oldukları fırsatları değerlendirmekte 
onlara nasıl yardım edebileceğinize dair 
fikir edinebilir ve rehberlik alabilirsiniz. 

Walid El Jamal serbest 
meslek sahibi ve üç çocuk 
babası. Filistinli bir ailenin 
çocuğu ve Beyrut doğumlu. 
20 yaşında Danimarka’ya 
gelmiş. Walid Kopenhag 
Entegrasyon Kurulu 
üyeliğinde bulundu ve boş 
zamanlarında Arapça ve 
folklor dersleri veriyor. 

Uzman:
Basim Osman psikolog 

ve dört çocuk babası. Sudan 
kökenli, ama bütün yaşamı 

boyunca Danimarka’da yaşamış. 
Basim uzun yıllar azınlıklardan 

gelen çocuk, genç ve 
yetişkinler ile çalışmış. 

Çocuk ve  
Çocuk eğitimi 
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neler olduğunu bildiğimi hissetmeliler. 
Eğer bir parçası oldukları toplum hak-
kında birşeyler bilirsem onlarla daha iyi 
konuşabilirim”. 

Basim Osman’ın deneyimleri diyaloğun 
ebeveynler ve çocuklar arasında güven 
duygusu sağladığını gösteriyor. Ve bu 
saygıyı beraberinde getiriyor. Çocuklar 
yanlış birşey yaptıklarında cezalandırılır-
larsa, korkuyorlar. Ve korku yalana itiyor. 

Dürüstlük 
Çocuk eğitiminde sınırlar koymak güven 
duygusu verir. Ama çocuklarınızın bu 
sınırları anlaması da önemlidir. Sizin 
ebeveyn olarak bu sınırlara ilişkin dürüst 
olmanız önemli. Eğer çocuklarınız 
size güvenir ve soru sormaya cesaret 
ederlerse, size doğruları anlatmaya da 

cesaret ederler. Ve siz de böylece onlara 
güvenebilirsiniz. 

Basim Osman diyor ki: ”Eğer gençler 
doğruyu söylediklerinde cezalandırıl-
dıklarını görürlerse, ebeveynlerine karşı 
dürüst olmayı bırakırlar. Bu diyalog 
eksikliği gençlerin, ebeveynlerin neler 
olduğunu bilemedikleri ikili bir hayat 
yaşamalarına sebep olabilir.” 

Yardım hakkınız …
Belediye bütün ailelere sağlık hemşiresi 
tarafından verilen ücretsiz rehberlik 
hizmeti sunmalıdır. Sağlık hemşiresi 
çocuğunuzun sağlığı ve yetiştirilmesi ile 
ilgili sorularınızda size yardımcı olabilir. 
Ebeveynlerin % 99’ü sağlık hemşiresinin 
ziyaretini sevinerek kabul eder.

Kanunlar ne diyor?

Kadınlar ve erkekler eşittir ve eşit muamele 
görmelidirler

Çocuk ve gençler, eğer durumları iyi değilse, 
belediyeden yardım alma hakkına sahiptirler. 

Çocuk ve gençler baskı yada şiddete maruz 
bırakılmamalıdırlar. 

Çocuk ve gençler kendilerini ifade etme ve 
seslerini duyurma hakkına sahiptirler.

Bunları biliyor muydunuz…

… çocuk gündüz bakım kurumlarına giden 
çocuklar ilkokulda ve gençlik eğitimlerinde 
daha başarılı oluyorlar 

… çocuklar kreş ve yuvaya gittiklerinde dilde 
daha başarılı oluyorlar

… çocuk gündüz bakım kurumlarının olumlu 
etkisi, ebeveynler ve pedagoglar işbirliği 
yaptığı zaman, daha büyük oluyor

… pek çok araştırma diyaloğun en iyi çocuk 
eğitim aracı olduğunu gösteriyor 
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bunu hissetmezlerse, sorun çıkartırlar.” 
Ebeveynlerin bu kararsızlığı çocukları 
etkiler, ve hiç bir yere ait olmadıklarını 
hissederler. 

Kızlar ve erkekler
Sıklıkla geleneksel olarak kızlar ve 
erkeklere farklı davranılır. Çoğu ebeveyn 
erkeklere kendi kararını verme izni 
verirken, kızlar aynı özgürlüğe sahip 
değildirler. Ama erkeklerin de, sorun 
yaşamamak ve gelecekte eğitim, iş ve 
ailelerini yürütebilmek için, güven ve 

belirgin çerçevelere ihtiyaçları vardır. 
Kızların da güçlü olmak ve kendi ayakları 
üzerinde durabilmek ve kendini koruya-
bilmek için özgürlüğe ihtiyacı vardır. 

Amneh Hawaa diyor ki: ”Kızlar çok 
başarılı ve önlerinde bir çok fırsat var. 
Kızların erkekler tarafından izlenmesi 
ve kontrol edilmesi kabul edilemez. 
Erkeklerin polisi gibi davranması kabul 
edilemez. Bu hem kızlar için hem de 
erkekler için zor.” 

Ebeveyn olarak iki kültür arasında aile 
yaşantısının devamlılığını sağlamak 
büyük mücadele gerektirebilir. Bir çok 
norm farklı olabilir ve çoğu kişi arada 
kalmıştır: 

Danimarka’da mı kalalım yada anavata-
nımıza geri mi dönelim?

Erkekler ve kızlar eşit şekilde mi eğitil-
meli, yada erkeklere kızlara göre daha 
fazla izin mi verilmeli? 

Çocuklarımın eş seçiminde benim için 
önemli olan ne? Aşk, kültür, milliyet, 
din? 

Kızımın evlenirken bakire olması benim 
için ne kadar önemli, ve başkaları için bu 
ne kadar önemli? 

Düzenli bir aile yaşantısı 
için 2 iyi tavsiye 
Kendine güven: Çevrenizde sizin 
çocuklarınız için neyin önemli olduğu 
hakkında fikir sahibi çok kişi olabilir. 
Ama onlardan sorumlu olan, ebeveyn 
olarak sizsiniz. Bu sebeple: Başkalarının 
düşünceleri yerine çocuklarınızın ihti-
yaçlarına kulak verin. Sizin çocuklarınız 
ile birlikte kendiniz için en iyi yolu 
bulacağınıza güvenin. 

Danimarka’da kalıp kalmayacağınızı 
açıklığa kavuşturun: Çoğu ebeveyn ana-
vatanlarına geri dönme isteği içerisinde. 
Walid El Jamal diyor ki: ”Danimarka’da 
kalıp kalmayacağımıza karar vermeliyiz 
– bu çocuklarımızın kendilerini güven 
içerisinde hissetlerine yardım eder, eğer 

Uzman:
Amneh Hawwa dahiliye 

uzmanı, seksolog ve 
jinekolog ve dört çocuk annesi. 

Filistin’de doğmuş ve 20 yaşında 
Danimarka’ya gelmiş. Amneh uzun 

yıllar boyunca etnik azınlıkları 
sağlık ve cinsellik gibi 
konularda aydınlattı. 

Aİle yaşamı
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EVLİLİK ve boşanma
Çocukların yanınızdan ayrılmaları ve 
kendileri için en iyi eşin kim olduğunu 
bildiklerine güvenmek zor olabilir. Ama 
eğer çocuklarınız iyi bir eğitim aldılarsa, 
iyi bir seçim de yapabilirler. Amneh 
Hawaa diyor ki: ”Onları kendileri bir 
eş seçmede destekleyebilirsiniz, aynı 
zamanda kendilerini koruma kollamada 
destekleyebiliriz.” 

Danimarka’da kişiler evlenmek isteyip 
istemediklerine ve kiminle evlenmek 
istediklerine kendileri karar verirler. Bu 
aynı zamande herkesin boşanma hakkı 
olduğu anlamına da gelir. Amneh Hawaa 
diyor ki:

”Ebeveynler çocuklarına evlenmek için 
baskı yaptıklarında, bu mutsuz evlilikler-

le sonuçlanıyor ve sonunda çocuklar bo-
şanıyor. Belki eskiden bu evlilikler devam 
ediyordu, ama bu onların mutlu olduğu 
anlamına gelmiyor. Belki o zamanlar bu 
kadar çok fırsat, olanak olmadığı için 
evlilikler devam ediyordu. Danimarka’da 
fırsatlar, olanaklar var, ve bu sebeple 
kişiler boşanabilir.”

Amneh Hawaa çocukları boşandığı için 
üzgün olan pek çok ebeveyn ile karşıla-
şıyor: ”Çocukların boşanmasının aileler 
için ne kadar kötü olduğunu duyuyorum. 
Onlara: ‘ oğlunuz yada kızınız kendisi 
birini bulana kadar bekleyin, o zaman 
mutlu olma şansları daha yüksek. O 
zaman da boşanmazlar’ diyorum.”

Kanunlar ne diyor?

Gençler 18 yaşını doldurduklarında: 

Nerede yaşayacaklarına kendileri karar 
verebilirler

Bir dine inanıp inanmayacaklarına kendileri 
karar verebilirler 

Evlenip evlenmeyeceklerine kendileri karar 
verebilirler

Ebevynlerin izni olmadan kurtaj olabilirler

Bunları biliyor muydunuz…

… kürtaj etnik azınlıklardan gelen kadınların 
arasında Danimarka’lı kadınlara göre daha 
fazla 

… etnik azınlıklardan gelen gençler diğer 
gençlere nazaran hamilelik ve doğum kon-
trolü hakkında daha az bilgiye sahip

… birilerini evliliğe zorlamak dört yıla kadar 
hapis ile cezalandırılabilir

… gittikçe artan sayıda etnik azınlıklardan 
gelen genç eğitimlerini tamamladıktan sonra 
çocuk sahibi oluyorlar

”Ben her zaman çocuklarımın benden 
daha iyi eğitim almalarını istedim. Bu 
sebeple en büyük oğlumun liseye gitme-
si için herşeyi yaptım. Benim hedefim 
üniversiteye gitmesiydi, ama O bunu hiç 
istemedi. O daha çok ticadet lisesine 
gitmek istedi, ama ticaret okulu benim 
gözümde değersizdi. Ben oğluma ger-
çekten çok baskı yaptım. ”Hayır, lise se-
nin için en iyisi. Üniversitenin anahtarını 
liseden alırsın.” dedim. Bu O’nun için 
pahalıya mal oldu, ve oğluma yardım 
etmediğim ve O’nu desteklemediğim 
için çok suçluluk duyuyorum. Eğitim 
sistemini hakkında bilgi sahibi değildim. 
Benim için sadece ilköğretim okulu, 
lise, ünivetsite- bitti. Eğitim olanaklarını 
bilmiyordum. Oğlumun neye ilgi duy-
duğuna kulak vermedim, neye yeteneği 
olduğu görmedim. Benim için liseyi 
bitirdi. Daha sonra üniversitede değişik 
bölümlerde okudu, ama bunlardan 

memnun değildi. Benim gurur duymam 
içın çok çaba harcadı, ama bitirdiği 
bölümden memnun değil. Baştan herşey 
yanlış başladı, ve bugün iyi bir ilişkimiz 
yok. Mutlu olmamasının sebebini bana 
bağlıyor. Ama ben”Çocuklarıma daha iyi 
imkanlar sunmak için ülkemden çıktım.” 
diye düşünüyordum. Eğer üniversiteye 
giderse mutlu olur diye düşünüyordum, 
ama Danimarka’da eğitim almak için 
o kadar çok imkan var ki. Bunu şimdi 
biliyorum, ama o zamanlar eğitim siste-
mini tanımıyordum ve sadece ülkemden 
tanıdığım mesleklere saygı duyuyordum. 
Küçük çocuklarımla durum çok farklı 
oldu. Onlar hangi eğitimi istediklerine 
kendileri karar verdiler. Bir tanesi 
oyuncu, ve bu asla benim seçeceğim 
bir meslek değildi. Ama kızımın mutlu 
olduğunu ve kendisi için doğru yolu 
bulduğunu görebiliyorum ve bu beni 
gururlandırıyor.”

BİR BABA BELLİ BİR EĞİTİM ALMASI İÇİN OĞLUNA YAPTIĞI BASKIYI 
VE SONRASINDAKİ SUÇLULUK DUYGUSU VE PİŞMANLIKLARI AN-
LATIYOR 

”BENİM İÇİN SADECE: İLKÖĞRETİM 
OKULU, LİSE, ÜNİVERSİTE - BİTTİ”
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Çocuklar evde de ÖĞRENİRLER
Çocuklar sadece okulda öğrenmezler. 
Evde hergün birşeyler öğrenirler. 

Araştırmalar, eğer ebeveynler ilgi gös-
terir ve desteklerlerse, gençlerin okulda 
daha başarılı olduğunu gösteriyor. Bu 
çok şekilde yapılabilir.

Danimarka’da okullar, ebeveynlerin okul 
ile işbirliği yapmalarını ve öğretmenlerin 
çocukların okuldaki durumu ile ilgili 
sorumluluğu almalarını bekler. Ama bu 
sadece Danca derslerde yardım etmek 
anlamına gelmiyor. İster Danca ister 
anadilde olsun, evde birbiri ile konuş-
mak, hikayeler anlatmak ve okumak 
çocukları daha başarılı olmasını sağlar. 

Meliha Saglanmak diyor ki: ”Ben öğret-
men olarak çocuğun çok konuşulan ve 

çok okunan bir evden gelip gelmediğini 
net bir şekilde fark edebiliyorum. Hangi 
dilde olduğu önemli değil. Çocuk kendi 
fikirlerinin arkasında durmayı ve baş-
kalarının fikirlerini dinlemeyi ve onlara 
saygı göstermeyi.” 

BEKLENTİLER 
Ebeveynlerin çoğu çocuklarının mutlu ve 
başarılı olmalarını ister, ve çocuklar ebe-
veynlerini gururlandırmak isterler. Bazı 
ebeveynler çocuklarının belli bir meslek 
sahibi olmaları beklentisi içindedirler. 
Bu gençler tarafından büyük bir baskı 
olarak hissedilebilir. Bir mesleki eğitimi 
tamamlamak zor bir iştir. Eğer çocuklar 
kendi istedikleri için yapmıyorlarsa, 
eğitimlerini tamamlamak zor olabilir. 
Danimarka eğitim sistemi fırsatlarla 
dolu bir sistemdir. 

ERKEKLERİN MÜCADELESİ 
Walid, erkeklerin aile içindeki rolünün 
bazen onların eğitim ve mesleki 
başarılarının önünde bir engel teşkil 
edebildiğini düşünüyor: ”Erkekler bazı 
ailelerde ekonomik bir rol üstlenmek 
zorunda bırakılıyorlar, ama kız kardeş-
lerinin sorumluluğunu almak ile ilgili 
de rol üstlenmek zorunda bırakılıyorlar. 
Bazı erkekler kendi çocukluklarını ve 
gençliklerini yaşayamıyorlar”. 

Meliha Saglanmak bir eğitim almayan 
pek çok erkek ile karşılaşmış. Ve bu hem 
eksik işleyen kadın erkek eşitliği, ve hem 
de yanlış beklentilerden kaynaklanıyor: 

”Kızlar kendilerini kanıtlamak zorunda-
lar. Özgürlükleri, başarıları ve prestijleri 

için çok çalışıyorlar. Erkekler zaten o 
özgürlüğe sahip. Bu sebeple okulu 
ciddiye almıyorlar. Dolayısıyla erkekler 
ve kızların eşit muamele görmeleri ve 
eğitilmeleri gerektiğini düşünüyorum. 
Eğer erkekler her istediklerini yapma izni 
alırlarsa, okullarını ciddiye almıyorlar.”

Aileler kızlarını eğitimlerinde nasıl des-
tekliyorlarsa, erkeklerin de aynı desteğe 
ihtiyaçları var. Ebeveynler olarak sizler, 
motive oldukları ve dolayısı ile başarılı 
olacakları ve gurur duyacakları bir yön 
bulmakta erkek çocuklarınıza yardımcı 
olabilirsiniz. Bu şekilde kızlar ile aynı 
başarıyı yakalayabilirler.

Kanunlar ne diyor?

Çocuk ve gençler bir eğitim alma hakkına 
sahiptirler 

Danimarka’da okula gitme zorunluluğu 
vardır, yani bütün çocuklar ilköğretim okulu 
eğitimine denk bir eğitim almalıdırlar 

Ebeveynler olarak okulun öğretmenleri, 
okulun müdürü ve okul yönetim kurulu ile 
irtibata geçme hakkına sahipsiniz

Ebeveynler olarak çocuğunuzun durumunun 
nasıl gittiğine ilişkin okul ile işbirliği 
yapabilirsiniz 

Bunları biliyor muydunuz…

…okul yaşantıları içerisinde sosyal aktivi-
telere katılan çocuklar eğitimlerini başarı ile 
bitiriyorlar 

…etnik azınlık kökenli erkekler gençlik 
eğitimlerinde en yüksek okulu terk etme 
oranına sahipler 

… erkeklerden aileyi geçindirme gibi beklen-
tiler onların eğitim ve kariyer yapmalarının 
önüne geçiyor 

…eğitim sisteminde etnik azınlık kökenli 
kızlar bütün gençler içerisinde en hızlı artan 
orana sahip 

...etnik kökenli gençlerin yaklaşık yarısı ev 
ödevi kafelerinde eğitimleri için yardım 
alıyorlar 

Uzman:
Meliha Saglanmak 

ilköğretim okulu öğretmeni. 
Türkiye’de doğmuş ve 17 yaşında 

Danimarka’ya gelmiş. Meliha 
25 yıl Danimarka ilköğretim 

okullarında çalışmış ve 
yabancı dil olarak Danca 

eğitimi veriyor. 

EĞİTİM 
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Boş zamanlarda aktİf olma 
çocuklarınıza yardım eder 
Boş zamanlarında aktif olmak çocuk-
larınızın hem şu anki günlük yaşantısı 
hem de onların geleceği için faydalıdır. 
Çocuklar özgüven kazanırlar ve sağlıklı 
yaşarlar. Hem de ileriki yaşantılarında 
kullanabilecekleri yetkinlikler ve bir çevre 
kazanırlar. 

Anoir Hassouni diyor ki: ”Çok önemli 
olan birşey, çocuk ve gençlerin aktif 
olmasıdır. Boş zamanlarını aktif geçiri-
yorlarsa, genellikle yaşadıkları yerden 
farklı bir çevre de edinirler. Bu onların 
hem okulda hem de boş zamanlarında 
yaptıları işlerde çok büyük mesafe 
kaydetmelerini sağlar”. 

Bu Walid El Jamal’in de bildiği bir şey: 
”Çocuk ve gençler aktiflerse, sosyal 
olarak da bu iyidir. Çünkü kendilerine 
benzemeyen diğer gençlerle tanışırlar. 
Ortak aktivitelere katıldıkları Fritidshjem 
v.s gibi yerlerde diğer gençlerle tanışır-
larsa, kendilerini toplumun bir parçası 
olarak görürler.”

Dernek hayatını tanıma
Danimarka gibi bir dernek geleneği 
olan çok fazla ülke yoktur. Bu sebeple 
ebeveyn olarak bir dernekte neler olup 
bittiğinden emin olmayabilirsiniz. 
Anoir Hassouni diyor ki: ”Çoğu ebeveyn 
tam emin değil, ama buraya geldikleri 
zaman çok farklı düşünmeye başlıyorlar. 
Aktivitelerimizi gördükleri zaman, güven 
duyuyorlar ve aktivitelerimizi anlıyorlar”. 

Uzman:
Anoir Hassouni, 

Kopenhag’ın Nørrebro semtinde 
gençler ve çocuklar için bir boş 

zamanları değerlendirme hizmeti olan 
Ressource Center Ydre Nørrebro’nun er 
şefi. Anoir 3 çocuk babası, Danimarka 
doğumlu ve Fas kökenli. Anoir genç-

lerin gönüllü dernek hayatına 
katılımını sağlamada geniş 

tecrübe sahibi. 

”Başkalarının ne düşündüğü 
doğrultusunda hareket 
ETMEMİZ GEREKTİĞİ İÇİME 
İŞLEMİŞTİ.” 

”Ben kızlarımı yanlız büyüttüm. Bütün 
bu süre içerisinde hep benim için iyi bir 
çocuk eğitimi nedir, ve ailem ve arkadaş-
larım için iyi bir çocuk eğitimi nedir ara-
sında mücadele ettim. Yanlız bir kadın 
olduğum için herkesin gözü üzerimdeydi 
– kızlarına iyi bakabilecek mi? gibi. Bir 
gün kızım eve geldi ve bir İranlı’ya aşık 
olduğunu ve evlenmek istediğini söyledi. 
Ben şok oldum. Ailem ne der? diye 
düşündüm. Kızıma O’nunla evlenmesini 
yasakladım. Bizler hep başkaları neyi 
kabul eder, neyi kabul edemeze takılırız. 
Ailemin vereceği tepkiden korktum. Ben 
kızlarımın Arap erkeklerle evlenmesinin 
en iyisi olduğunu düşünüyorum, ama 
en önemli olan onların mutlu olması. 
İlişkisini kesmek istemeyen kızımla 
çok tartıştım. O çocuğu sevdiğini 

anladım, ama ailemin bu evliliğe izin 
vermeyeceğinden emindim. Başkalarının 
ne düşündüğü doğrultusunda hareket 
etmemiz gerektiği içime işlemişti. Bu 
durumun kızım ile olan ilişkimi etkiledi-
ğini hissediyordum, ve kızımı kaybetmek 
istemiyordum. Bir gün cesaretimi topla-
yıp erkek kardeşlerime durumu anlattım. 
Gerçekten kızım savundum, çünkü bu 
evliliğe olmaz diyeceklerini düşünüyor-
dum. Ama, çocuk müslüman olduğu 
sürece bu ilişkiye karşı olmadıkları orta-
ya çıktı. Kardeşlerime konuşmasaydım 
da, kızımın evleneceğini düşünüyorum, 
işte o zaman problemler ortaya çıkardı. 
Gerçekten insanların birbirleri ile 
konuşmaları gerektiğini, başkalarının ne 
istediğini düşünerek ona göre hareket 
etmemeleri gerektiğini öğrendim.” 

BURADA BİR ANNE ÖNCELİKLİ OLARAK AİLESİNİ DÜŞÜNMESİNİN 
NEREDEYSE KIZI İLE OLAN  İLİŞKİSİNE MAL OLDUĞUNU ANLATIYOR

Dernek hayatı  
ve boş zamanlar 



16 17

Bölgenizdeki dernekler ve kulüpler 
hakkında bilgi sahibi olmak istiyorsanız, 
çocuklarınızın öğretmeni yada mahalli 
kütüphanenize her zaman için bu konu-
da soru sorabilirsiniz. 

Danİmarka toplumuna daha 
yakınlaşma
Aktif geçirilen boş zamanlar ve dernek 
hayatı aracılığı ile çocuklar ve gençler 
kendilerinden farklı gençler ve çocuklar 
ile tanışırlar. Bu onlara topluma farklı bir 
görüş açısı verebilir. 

Anoir Hassouni genç bir oğlanı anlatıyor. 
Derneğe başladığında topluma kızgındı. 
”Bizler onlara karşı” hissi içerisindeydi. 
Anoir Hassouni anlatmaya devam 
ediyor: 

”Ressourcecenteret gençlere kendi-
leri olma imkanını veriyor. Bu O’nun 
topluma güçlü bir şekilde katılmasını 
ve bu toplumun kapılarının O’na açık 
olduğuna inanmasını sağlıyor. Eğer bir 
dernekte gönüllü olarak çalışıyorsanız, 
diğer gönüllü çalışanlardan bir farkınız 
yoktur, ve bu da size fırsatlar sunar. Kim 
olduğunuz önemli değildir.”

Kanunlar ne diyor? 

Herkes yasal bir derneğe üye olma hakkına 
sahiptir

Bir derneğe üye olup olmayacağına herkes 
kendisi karar vermelidir

Bunları biliyor muydunuz…

… Danimarka’da, spor kulüpleri, ev ödevi 
kafeleri, müzik- ve kültür dernekleri de dahil 
olmak üzere, 100.000’in üzerinde değişik 
dernek ve organizasyon bulunmaktadır

… aktif çocuklar okullarını daha çok severler 
ve derslerde daha çok öğrenirler 

… aktif çocuklar daha iyi arkadaş edinirler ve 
daha az hastalanırlar 

… gençlerin dernek hayatına katılımı onlara 
çevre ve iş fırsatları kazandırır 

… çoğunluk çevreleri aracılığı ile iş bulur

… etnik azınlık kökenine sahip kızlar ve 
kadınlar derneklerde diğer herkesten daha 
az aktifler

Ômar: ANNEMİ ÇOK ÖZLÜYO-
RUM VE O’NU ÇOK SEVİYORUM, 
AMA ANNEMİN İSTEKLERİ 
DOĞRULTUSUNDA YAŞAYAMAZDIM

Ômar Kürt kökenli ailesine hep çok 
bağlıydı. ”Ben geleneklerine çok bağlı bir 
ailede büyüdüm ve hep ailemin normları 
doğrultusunda yaşadım.” Ômar bir kıza 
aşıktı, ama kız Kürt değildi: ”Bunun 
mümkün olamayacağını biliyordum. 
Anne ve babama olan sevgim yüzünden 
doğru olanın Türkiye’deki kuzenimle ev-
lenmek olduğunu düşündüm. Geleceğim 
için başka bir çıkış göremiyordum.” Ama 
Danimarka’da evli bir çift olarak yaşam 
mutluluktan çok uzaktı: ”Beklendiği gibi 
yeni evli ve mutlu bir erkek olmak için 
çök mücadele ettim. Ama eşimin evliliğe 
bakış açısı benimkinden çok farklıydı. 
Danimarka’daki özgür yaşam biçimini 
kabullenmekte çok zorlanıyordu. Bu 
çok sorun yaratıyordu.” Ômar evliliğini 
yürütebilmek için mücadele etti. ”Aile-
min şerefi için mücadele ettim. Ailemin 
yüzünü karartmak istemiyordum.” 
Ômar problemleri hakkında kimse ile 
konuşamıyordu, ama günlük tutuyordu. 

”Ne kadar mutsuz olduğumu ve içinde 
bulunduğum ikilemi yazıyordum. ”Bir 
gün eşim yüzüğünü masaya bırakıp 
kendisinin Türkiye’ye gittiğini ve benim 
artık özgür olduğumu yazdı.” Benim 
günlüğümü okumuştu: ”Herkes gidip 
O’nu geri getirmemi bekledi. Annem 
benimle Türkiye’ye gelip özür dilemem 
için baskı yaptı, ama bunu yapamadım.” 
Sonunda ailesi Ômar’ı dışarı attı, ve 
Ômar Ankara’da tek başına kaldı. 
Danimarka’ya geri geldiğinde gerçekten 
çok kötüydü: ”Kendimi izole ettim. Ka-
pıları kilitledim, perdeleri çektim. Kimse 
nasıl olduğumu sormadı. O zamandan 
beri annemle sadece bir kere konuştum, 
bana eğer eşim ile barışmazsam ken-
disini de kaybedeceğim ültimatomunu 
koydu.” Ômar bugün sadece kendisinin 
seçimini çok iyi anlayan babası ile konu-
şuyor. Ama annesini özlüyor: ”Annemi 
seviyorum, ama O’nu anlayamıyorum.” 
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Eğer aileniz ile problemleriniz varsa, 
her zaman için danışmanlık yada ara-
buluculuk şeklinde yardım alabilirsiniz. 
Aşağıda bahsedilen hizmet ücretsizdir 
ve danışmanlar yeminlidirler. Siz de 
%100 anonim kalırsınız. 

Forældretelefonen Børns 
Vilkår (Ebeveyn telefonu 
çocukların yaşam koşulları):
Pazartesi-Perşembe saat 12-21 ve 
Cuma saat 12-19, 35 55 55 57 numaralı 
telefondan. 

ForældreTelefonen (Ebeveyn telefonu) 
bütün yaş gruplarındaki çocuk ve gençler 
için tavsiyeler ve danışmanlık isteyen 
ebeveynler ve yakınları için anonim bir 
danışmanlık hizmetidir. 

www.bornsvilkar.dk

ForældreTelefonen  
(Ebeveyn telefonu) – LOKK
Hizmet saatleri: hafta içi saat 
kl. 9.00-15.00, Çarşamba saat 20.00-
22.00, 70 27 03 66 numaralı telefondan.

www.lokk.dk/Rådgivning/ 
Forældretelefonen/

Göçmen- yada mülteci kökenli çocuklar 
iki kültür arasında sıkışabilirler. Bu 
bazen çocuklar ve ebeveynleri arasında 
faza fazla sorun yaratabilir. Bu sebeple 
LOKK göçmen ve mülteci kökenli 
ebeveynler için anonim bir telefon 
danışmanlığı oluşturmuştur. Danış-
manlık Danca gerçekleşir, ama telefon 
tercümanlığı sağlamak mümkündur. 
Aynı şekilde gençler ve ebeveynleri 
arasında arabuluculuk için yardım almak 
ta mümkündür. 

Haklarınızı tanıyın:
Finfo.dk Danimarka toplumundaki 
haklarınız, yükümlülükleriniz ve olanak-
larınız hakkında 8 farklı dilde bilgi verir.

www.finfo.dk 

Yardım almak İÇİN 
SİZİN İMKANLARINIZ 
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